■2019.4.21星期日 ■热线:66111111 ■网址:www.jinbaonet.com ■责编:张志龙 余维新 美编:许明 审读:朱忠诚

今日金评

# 倾城纳士 每天都是"人才日"

一座城市拿出最高的礼遇,向人才致敬,这 是彰显宁波人才价值和荣光的庄严日子,这是宁 波以开放的姿态,向五湖四海人才捧出的真心和 实意。

古人云,国以才立,业以才兴。如果说,"人" 是城市美好生活之本;那么,"才"便是城市创造 奇迹的动能。

硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。大到国家战略,小到城市发展,一个共识越发清晰:"发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。"今天,新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构,于此语境之下,人才已是实现民族振兴、赢得竞争主动的决定性战略资源。

好政策能吸引人,好氛围才能留住人。2018年,宁波新引进大学生8.3万人,同比增长18.9%;人才净流入率达10.08%,跃居全国城市第2位,其中制造行业人才净流入率高居首位。同时,宁波新引进顶尖人才、领军人才均实现翻番增长,特别是新引进了9名海内外全职院士,甬籍院士全职回归实现了零的突破……汇涓流、战风浪、纳百川,这些看得见的变化背后,既有制度设计

的功劳,亦有全城共识的推进。

宁波有了自己的人才日,大概起码有两重解读:一是紧跟大势。2017年11月1日,深圳第一次拥有了自己的人才日。此后,成都、石家庄、清明城市也拥有了自己的人才日。宁波的人才日。宁波的人才日。宁波的人才日。宁波的人才日是人才的、是城市的,亦是不有民的节日。这是一座城市以最高礼遇致敬懂的纪念之日,也是让更多人才认知宁波、读懂宁波、扎根宁波的推介之日,更是让人才计划、人才工程、人才政策、人才平台惠及民生的聚合之日。

功以才成,业由才广。"宁波人才日"是一座城市倾城纳士的姿态,而从渴求人才到成就是人才到成就外才、从留住人才到培育人才,奋进在新征程之处,正在构建着属于自己的新时代识才、选才、用才观。从"谷雨"的人才日到每天都是人才日,人才对城市的认同感、融入感、归属感必会越来越强,而政府工作报告中"让更多青年凭借一技之长实现人生价值,让三百六十行人才荟萃、繁星璀璨"的愿景,必会在宁波舒展风正帆悬的壮阔篇章。



规划建议

#### 占据全国人才资本的转化尖端

目前宁波人才日趋增多,但总体上与北上广深等城市的人才总量和结构分布相比还有一定差距;在人均拥有比率方面,也与宁波经济规模体量以及中小企业的用才需求还不能完全匹配。很多宁波企事业单位已经完成了"职工队伍——人才团队——人力资源——人才资本"的认知转变,现在最关键的在于形成人才资本充分转化的领先效率和承载环境。

首先,可推广"国际人才银行",形成以人才资本为核心归点的产业资本、金融资本、科技资本、社会资本的生态闭环。大部分城市只考虑到产业和金融支持方面,忽视了社会、科技在人才落地生根的重要性。要促使五大资本领域同时用力,夯实人才及其家庭的归属感,以实现宁波创建"五龙聚首"人才资本转化模式的创新架构。

其次,构建具备全球视野的"人才资本转化供应链",打造人才成果孵化的"一小时"渠道嫁接网络体

系。宁波具有千年文史、宜居山海、海港贸易等自然条件和汽车、服装、新材料、电子、模具等优势制造业,这为许多类型人才团队的扎根和经营提供了不同需求的土壤。在此基础上,"人才资本转化供应链"能使研、试、产、销等环节有了快速有效的讯息获取和渠道对接,极大减少了人才团队的外部寻找成本和选择耗时,集中精力做核心事业。

再者,把"人才保险池"作为引才用人的独家秘笈,为人才资本的不同转化方式和转化阶段提供新型特色保障。基于建设首批国家保险创新综合试验区契机,宁波要尽快创设多门类、多领域的科技研发保险和小徽科技企业保险产品。同时要紧接国际前沿趋势,在宁波打造宽松可控的容错机制和成长空间,欢迎全球人才来宁波做城市合伙人。

**朱友君**(产业规划专家,宁波市滨海城市文化研究院副院长)

## 高水平教育是人才竞争的压舱石

在全国各大城市掀起一轮又一轮人才争夺的大背景下,宁波市2018年新引进大学生同比增长和人才净流入率都保持在两位数,这一"战绩"确实亮眼。然而,坊间仍不乏种种困惑,其中之一即为:为什么本地培养的大学生留不住,是不是高校与城市社会在人才供给与需求方面出现了某种错位?

首先需要解释的是,大学都有一定的"地域属性",即一地社会经济在某些产业方面发达,当地大学一般都会开设相关专业。但这并不代表高水平大学的所有专业,都能够与本地产业布局完全匹配,这样会限制大学的学科布局与发展。从某种意义上说,大学应该是区域经济社会的引领者,其所开设的专业即便一时对应着本地的空白产业,也或许在未来培育出本地的相关产业。

从宏观看,本地培养的大学生留不住,并不能根本反映出人才"产需"的错位。事实上,在一个流动性不断增强、价值取向多元化、青年才俊向一二线城市汇聚的时代,很多城市都存在着"盛产桃李,却留不

住芬芳"的尴尬。

数据显示,武汉和广州毕业生留在本地的概率都是40%,排名第一的北京,也仅为51%。由此可见,大学毕业生留本地就业的概率低于50%是一个普遍现象。这种现象应该归结为大学生向一线和强二线城市的流动,以及价值多元化下的自主分散选择。

这样说,并非要强调高水平教育在区域人才竞争中无甚助益,相反,即使在人才流动的社会背景下,高水平教育仍然是城市人才竞争的压舱石。在愈来愈激烈的城市人才竞争中,高水平教育、产业结构需求、人才政策是不可或缺的三大要素。其中,高水平教育,既是吸引莘莘学子从四面八方集中到一座城市的金字招牌,哪怕只有40%的毕业生留上本地,也收获颇丰;也是地方产业转型升级的助业生器,从而靠产业吸纳人才;此外,还能为外来专家者栽树筑巢。凡此种种,都说明高水平教育在人才竞争中举足轻重。

燕农(大学教师)

#### 引才提醒

## 人才引进 要避开这些"坑"

近年来,各地城市纷纷加入"抢人大战",相继出台各种人才引进优惠政策,吸引各类人才流入本地。不过,从具体实施的情况来看,部分地方在人才引进政策方面考虑不周,诱发了一些社会问题,导致人才引进效果大打折扣。

"抢人"变成"抢房"。各地出台的吸引人才优惠政策中,大都将落户买房做为规避限购的措施,还给予了不同程度的购房补贴,相当于"定向取消限购"。这就导致人才引进政策被异化,造成当地楼市去库存加快,住房供应失衡,房价飞速上涨,抬高了市民居住成本,令人才变成了楼市的"接盘侠"。

公共福利资源不足。各地在短期内吸引了大量外来人才,造成城市人口增长过快,配套的公共福利资源却未能跟上,诸如教育、医疗、公共交通、养老、文化康乐、住房等面临供应紧张的情况,令市民抱怨甚多。可见,引进人才之前,先要做好公共福利的规划,进行相应的公共服务配套建设,否则就会出现矛盾冲突,引进人才了也留不住人才。

人才引进好高骛远。现在各地在人才引进政策上存在误区,过度追求高学历人才、高端科研人才,轻视低学历人才、职业技术人才,重视"海归"轻视本土人才,将优惠政策、福利待遇向高学历、海归等倾斜。这就形成了人才偏见,容易出现人才引进失衡,须知人才不应以学历论英雄,应看有没有真本事,是不是做出真成绩,应务实而非务虚,以真才实干为衡量标准。

人才引进与经济结构不匹配。部分地方存在 盲目跟风引进人才的现象,没有结合本地经济结 构实际状况,而是照搬、套用其它地方的人才政 策,盲目去争抢所谓的高端人才,却忽视了需要接 地气,导致人才来了无用武之地,没有合适的工作 岗位,最终造成人才浪费。因此,需要考虑本地情 况,引进适宜本地特色产业的人才,让人才来了有 施展拳脚的地方。

宁波人才引进,应吸取其它城市的教训,避开 这些"坑",因势利导引进最适宜的人才,让人才为 我所用。

江德斌(盘石全球新经济平台研究院研究员)